

Шесть крещений Библии

«Итак, мы погреблись с Ним крещением...» (Рим. 6:4).

Дэвид Ропер

Павел писал ефесянам: «Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас» (Еф. 4:4–6). Апостол говорит, что есть *одно* крещение. В Евр. 6:2, однако, в греческом тексте мы читаем о «*крещениях*».¹ Если есть только одно крещение, почему Библия говорит о нём во множественном числе? И наоборот: если есть множество крещений, почему Павел утверждал, что есть только одно? Мы надеемся ответить на эти и другие вопросы в процессе изучения «Шести крещений Библии».²

Как мы увидим, в Библии говорится, по крайней мере, о шести разных крещениях. Во время их обсуждения я, возможно, не сообщу для вас ничего нового. Моя главная цель—помочь вам чётче понять, что такое собственно крещение, особенно «одно крещение», которому все мы должны покориться.

Для лучшего понимания термина «*крещение*» хочу начать с общего определения этого слова. При этом я не стану обращаться к современным словарям. Современные словари говорят нам, как слова употребляются сейчас, а не как они употреблялись в библейские времена.

¹Многие учёные считают, что здесь имеются в виду ритуальные «омовения» иудеев. (См. Мк. 7:4 и Евр. 9:10, где слово «омовения» является переводом формы слова *баптисмос*).

²В конце данной проповеди имеется таблица, иллюстрирующая этот урок. Слова, вписываемые в таблицу, в тексте напечатаны заглавными буквами. Если нет сноски, просто укажите на слова в таблице. Сноски укажут, когда нужно добавить определённые слова. На данный момент к таблице следует добавить шапку.

Поскольку Новый Завет был написан на греческом, я буду цитировать из словаря, в котором говорится, что греческие слова, переведённые «*крещение*» и «*крестить*», означали в новозаветные времена.³ Есть две формы существительного: первая—*баптисма*, что означает «погружение [в жидкость]», и вторая—*баптисмос*, что значит «процесс окунания или погружения». Глагольная форма—*баптизo*, которая определяется как «окунать, погружать».

Слова «*крещение*» и «*крестить*» могут употребляться в прямом и переносном смысле. Например, во фразе «*крещение в воде*» слово «*крещение*» имеет прямой смысл, а во фразе «*крещение страданием*»—переносный. Когда мы будем рассматривать шесть крещений, помните, что основное правило толкования Библии состоит в том, что слову в первую очередь должен придаваться прямой смысл, то есть оно должно пониматься буквально; переносный смысл, илиfigуральное значение, должен рассматриваться только в том случае, если этого требует контекст.

ШЕСТЬ КРЕЩЕНИЙ

Давайте начнём с перечисления шести крещений. Перечень приводится в том порядке, в котором эти крещения упоминаются в Новом Завете.

Крещение Иоанново (Мф. 3)

Сначала мы читаем о КРЕЩЕНИИ ИОАН-

³Есть много хороших грекско-английских словарей, в частности таких авторов как Уилки и Гримм, Тэйер, Бауэр, Арндт и Гингрих, Багстер и сыновья. Все они дают основное значение слова «*крестить*» как «окунать, погружать».

НОВОМ⁴ в Мф. 3:

В те дни приходит Иоанн Креститель и, проповедуя в пустыне Иудейской, говорит: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Ибо он тот, о котором сказал пророк Исаия: «Глас вопиющего в пустыне: пригответе путь Господу, прямыми сделайте стези Ему» (ст. 1–3; выделено мной—Д.Р.).

Тогда Иерусалим, и вся Иудея, и вся окрестность иорданская выходили к нему, и крестились от него в Иордане, исповедуя грехи свои (ст. 5, 6; выделено мной—Д.Р.).

Крещение Духом Святым и крещение огнём (Мф. 3)

Далее в Мф. 3 Иоанн упомянул КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ и КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ:⁵

Увидев же многих фарисеев и саддукеев, идущих к нему креститься, Иоанн сказал им: «Порождения ехидны! Кто внушил вам бежать от будущего гнева? Створите же достойный плод покаяния и не думайте говорить в себе: “Отец у нас Авраам”, ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму. Уже и секира при корне деревьев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь.

Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мной сильнее меня; я недостоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнём; лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Своё и соберёт пшеницу Свою в житницу, а солому сожжёт огнём неугасимым» (ст. 7–12; выделено мной—Д.Р.).

Крещение Великого поручения (Мф. 28)

В конце Евангелия от Матфея, давая Великое поручение, Иисус включил крещение в Свой план евангелизации мира:

«Дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам. И вот Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28:18б–20; выделено

⁴Впишите «КРЕЩЕНИЕ ИОАННОВО» как заголовок во вторую (не первую!) колонку таблицы. Размещение обозначений крещений производится как подготовка ко второй части проповеди.

⁵Добавьте к таблице заголовки «КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ» (четвёртая колонка) и «КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ» (шестая колонка).

мной—Д.Р.).

Это крещение можно было бы назвать «крещением в Христа». Для наших целей мы будем использовать фразу «КРЕЩЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ».⁶

Крещение страданием (Мк. 10)

Обращаясь затем к Евангелию от Марка, мы возвращаемся назад во времени. Во время Своего земного служения Христос говорил о крещении, которое Ему предстояло принять:

Тогда подошли к Нему сыновья Зеведея Иаков и Иоанн и сказали: «Учитель! Мы желаем, чтобы Ты сделал нам, о чём попросим». Он сказал им: «Что хотите, чтобы Я сделал вам?» Они сказали Ему: «Дай нам сесть у Тебя—одному по правую сторону, а другому по левую в славе Твоей». Но Иисус сказал им: «Не знаете, чего просите. Можете ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещением, которым Я крещусь?» Они отвечали: «Можем». Иисус же сказал им: «Чашу, которую Я пью, будете пить, и крещением, которым Я крещусь, будете креститься; а дать сесть у Меня по правую сторону и по левую—не от Меня зависит, но кому уготовано» (Мк. 10:35–40; выделено мной—Д.Р.; см. также Лк. 12:50).

«Крещение», о котором говорил Иисус, произошло во время Его распятия. Обратите внимание, что в Мк. 10 это «крещение» было также названо «чашей», которую Ему предстояло испить. В Мф. 26 Иисус, находясь в Гефсиманском саду, молился, чтобы эта «чаша» миновала Его (ст. 39),—подразумевая Свою неминуемую смерть. Таким образом, в Мк. 10 Иисус говорил о Своём КРЕЩЕНИИ СТРАДАНИЕМ.⁷

Крещение «в Моисея» (1 Кор. 10)

Шестое крещение, которое мы будем обсуждать, упомянуто Павлом в 1 Коринфянам: «Не хочу оставить вас, братья, в неведении, что отцы наши все были под облаком, и все прошли сквозь море; и все крестились в Моисея в облаке и в море» (1 Кор. 10:1, 2). Греческий предлог, переведённый «в»,—эйс. Это КРЕЩЕНИЕ «В МОИСЕЯ»⁸ произошло, когда израильтяне

⁶Добавьте к таблице заголовок «КРЕЩЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ» (пятая колонка).

⁷Добавьте к таблице заголовок «КРЕЩЕНИЕ СТРАДАНИЕМ» (третья колонка).

⁸Добавьте к таблице заголовок «КРЕЩЕНИЕ “В МОИСЕЯ”» (первая колонка).

пересекли Красное море, спасаясь из египетского рабства (Исх. 14).

ТРИ ВОПРОСА

А теперь давайте рассмотрим эти шесть крещений, задав три вопроса: «КТО?»; «ЧТО?»; и «ДЛЯ ЧЕГО?».⁹ На этот раз мы рассмотрим крещения в хронологическом порядке.

Крещение «в Моисея» (1 Кор. 10; см. Исх. 14)

Поскольку КРЕЩЕНИЕ «В МОИСЕЯ» указывает на событие из Ветхого Завета, мы начнём с него. Это крещение отличается от других, но его изучение может расширить наше общее понимание слова «крещение». Павел назвал бегство израильтян из рабства «крещением в Моисея в облаке и в море» (1 Кор. 10:1, 2). В Исх. 14 это событие не назовано «крещением», но Павел, говоря о нём, употребил это слово. Павел хотел, чтобы христиане, крестившиеся «во Христа» (Рим. 6:3; Гал. 3:27), усвоили урок из того, что произошло с израильтянами, которые «крестились в Моисея».

Когда мы будем отвечать на наши три вопроса, учитывайте подробности из Исх. 14. Первый вопрос—«КТО?»: кто «крестился в Моисея», когда народ пересёк море? Ответ: ИЗРАИЛЬТЯНЕ, которые *поверили* Моисею,—то есть те, которые поверили тому, что говорил Моисей, и поэтому пошли через море.¹⁰ Фраза «*крестились в Моисея*» показывает, что, подчинившись его указаниям, они установили новые отношения с ним: они признали, что он их вождь, данный Богом. Так и в нашем случае, когда мы «*крестимся во Христа*», наши отношения с Ним меняются: Он становится нашим Господом и Владыкой.

Читая 1 Кор. 10:1, 2, подумайте о событии, произошедшем в ветхозаветные времена. Очевидно, слово «*крестились*» здесь употреблено в переносном, а не в прямом смысле. Стилистический приём нельзя эксплуатировать с целью доказательства большего, чем имел в виду первоначальный автор. Тем не менее, некоторые с помощью этого примера пытаются подтвердить созданные людьми учения. Так, в прошлом утверждалось, что 1 Кор. 10:1, 2 доказывает, что крещение младенцев соответствует

⁹ Внесите «КТО?»; «ЧТО?»; и «ДЛЯ ЧЕГО?» в крайнюю слева («нулевую») колонку таблицы.

¹⁰ Внесите в таблицу «ПОВЕРИВШИЕ ИЗРАИЛЬТЯНЕ». Последующие действия Бога показывают, что они не зря поверили (см. Исх. 14:31).

Писанию. «Ведь—говорили люди,—младенцы тоже прошли через Красное море». Старинная пословица гласит: «То, что доказывает слишком много, ничего не доказывает». Израильтяне также перевели с собой через море свой скот и перевезли все свои вещи. Доказывает ли это, что мы должны крестить животных и мебель? Снова посмотрите на выражение «*крестились в Моисея*». Павел говорил лишь о тех, которые *доверились* Моисею и сделали то, что он велел. Если требуются ещё доказательства, что Павел имел в виду лишь отвечающих за свои поступки израильтян, продолжайте читать 1 Кор. 10. Павел говорил о тех, кто пал в пустыне (ст. 5). Это были взрослые израильтяне, а не младенцы и дети.

Второй вопрос—«ЧТО?» Что это за крещение, о котором говорит Павел в 1 Кор. 10:2? Я уже высказывал мысль о том, что слово «*крестились*» употреблено в нём в переносном, а не в прямом смысле. Чтобы помочь своим читателям-христианам увидеть аналогию между их крещением и крещением израильтян, апостол пишет, что израильтяне были «под облаком и... прошли сквозь море» и таким образом «*крестились...* в облаке и в море». Облако было тем облаком, которое послал Бог, чтобы вести израильтян в пустыне. Это был столб облачный днём и столб огненный ночью (Исх. 13:21, 22; 14:19, 20). Я представляю, как израильтяне бежали по морскому дну, по обеим сторонам от них вода стояла стеной, а позади и над ними кружася облако. Они, таким образом, ОКАЗАЛИСЬ В ОБЛАКЕ И В МОРЕ.¹¹

С помощью приведённой Павлом аналогии пытаются оправдать ещё одно созданное людьми учение—на этот раз окропление вместо погружения в воду. Тут доводы такие: «Когда израильтяне проходили через море, они не погружались в воду, зато в лицо им били (окропляли) солёные брызги моря». Тем, кто пользуется этими доводами, следует более внимательно прочесть этот рассказ в книге Исход. Моисей писал: «И пошли сыны Израилевы среди моря *по суше*» (Исх. 14:22а; выделено мной—Д.Р.). Так что, предельно раскручивая этот образ, мы, вместо «доказательства» того, что принимающего крещение следует окропить *небольшим количеством* воды, «докажем», что не нужно использовать *никакой* воды *вообще*!

Третий вопрос—«ДЛЯ ЧЕГО?»: в чём заключалась цель этого крещения «в Моисея?»

¹¹ Внесите в таблицу «ОКАЗАЛИСЬ В ОБЛАКЕ И В МОРЕ».

Ответить на этот вопрос можно, ответив на другой вопрос: для чего Моисей повёл народ через море? Ответ—«чтобы ПОЛУЧИТЬ СВОБОДУ».¹² Согласившись повиноваться Моисею и пройдя через море, израильтяне смогли спеть песнь избавления из Исх. 15. На западном берегу Красного моря египтяне могли снова захватить их в плен; на восточном берегу они, наконец, получили свободу! «И избавил Господь в день тот израильтян из рук египтян» (Исх. 14:30а).

Крещение Иоанново (Мф. 3; Деян. 2)

Переходя от примера из Ветхого Завета к примеру из Нового Завета, мы подходим ко второму крещению, которым хронологически является КРЕЩЕНИЕ ИОАННОВО. Другие тоже практиковали это крещение, включая учеников Иоанна (см. Деян. 18:25), а также Иисуса и Его учеников (Ин. 4:1, 2). Однако Новый Завет называет его «крещение Иоанново» (Деян. 18:25) и «Иоанново крещение» (Деян. 19:3). Он первый стал применять его, и оно отождествляется с ним.

Относительно вопроса, КТО крестился крещением Иоанновым, ответ—«ИУДЕИ ДО СМЕРТИ ХРИСТА».¹³ (Значимость фразы «до смерти Христа» мы поймём позднее).

ЧТО собой представляло Иоанново крещение? Это было ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ.¹⁴ Согласно Мф. 3:6, 11, этот слуга Божий крестил «водой» в реке Иордан. То, что его крещение было погружением в воду, очевидно из таких строк, как Ин. 3:23а: «А Иоанн также крестил в Еноне, близ Салима, потому что там было много воды». Окропление и поливание не требуют «много воды», а погружение—да. К тому же, после того как Иоанн крестил Христа, «Иисус... вышел из воды» (Мф. 3:16).

Когда я с семьёй был в Италии, во Флоренции, одно из впечатляющих строений, которые мы посетили, называлось «Иоаннова крестильня» («Крестильня Сан Джованни»). Это здание, построенное приблизительно в 1000г., считается самым старым из уцелевших зданий в городе. Его главной достопримечательностью является крестильня площадью девять на двенадцать метров и выше метра глубиной, предназначавшаяся для крещения погружением в воду сразу большого числа людей. Это здание доказывает,

что около 1000 г. католическая церковь ещё практиковала крещение погружением в воду. Спустя четыреста или пятьсот лет мастеру по имени Гиберти было поручено создать для здания массивные бронзовые двери с барельефами. На одном из тех барельефов предположительно изображён Иоанн, крестящий Иисуса. На нём Иоанн и Иисус стоят на мелководье реки Иордан, и Иоанн льёт воду на голову Иисуса. Я был поражён контрастом: двери в здание провозглашали, что крещение это поливание водой, тогда как само здание говорило, что крещение это погружение в воду. Должен добавить, что древняя крестильня суха. Она закрыта досками и не использовалась много лет. Внутри здания у одной стороны есть небольшой «фонтан для крещения», предназначенный для окропления младенцев. Это пример того, как религиозный мир изменяет Божьи предписания.

Далее мы подходим к вопросу «ДЛЯ ЧЕГО?»: в чём заключалась цель Иоаннова крещения? Его миссия главным образом состояла в том, чтобы ПОДГОТОВИТЬ путь ДЛЯ ИИСУСА.¹⁵ В Мф. 3 об Иоанне мы читаем: «Ибо он тот, о котором сказал пророк Исаия: “Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему”» (ст. 3; см. Ис. 40:3).

Иоанн по-разному готовил людей к служению Иисуса. Он возвещал приход Господа. Он сообщал своим слушателям: «Идёт за мною более Сильный, чем я» (Мк. 1:7а). Он говорил людям, «чтобы веровали в Грядущего по нём, то есть во Христа Иисуса» (Деян. 19:4). Кроме того, он готовил путь Господу, призывая своих слушателей в ожидании Его изменить свою жизнь: «Сотворите же достойные плоды покаяния» (Лк. 3:8а).

Ещё Иоанн готовил путь Господу, предсказывая спасение, которое станет возможным в результате Его смерти. Креститель проповедовал и совершал «крещение покаяния для прощения грехов» (Мк. 1:4; см. Лк. 3:3). Оно называлось «крещением покаяния», потому что указывало на то, что люди покаялись согласно повелению Иоанна (Мф. 3:2).

Крещение страданием (Мк. 10)

Следующее по времени крещение—это Христово КРЕЩЕНИЕ СТРАДАНИЕМ на кресте. Тем, КТО должен был претерпеть его, был

¹²Внесите в таблицу «ПОЛУЧИТЬ СВОБОДУ».

¹³Внесите в таблицу «ИУДЕИ ДО СМЕРТИ ХРИСТА».

¹⁴Внесите в таблицу «ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ».

¹⁵Внесите в таблицу «ПОДГОТОВИТЬ ДЛЯ ИИСУСА».

Иисус.¹⁶

ЧТО оно включало в себя? Полное ПОГРУЖЕНИЕ В СТРАДАНИЕ—телесно, эмоционально и духовно.¹⁷ Если требуются дополнительные доказательства, что крещение это не окропление и не поливание водой, то таковыми являются муки Господа на Голгофе: Он не был «окроплён» страданием; Его не «полили» несколькими каплями страдания; Он был погружен в него, окунулся в него, был поглощён им!

ДЛЯ ЧЕГО Иисус прошёл через эту боль и мучения? Чтобы СПАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО.¹⁸ Он «умер за грехи наши» (1 Кор. 15:3). «Благодарение Богу за неизречённый дар Его!» (2 Кор. 9:15).

Крещение Духом Святым (Мф. 3; Деян. 2)

Как отмечалось ранее, Иоанн сказал своим слушателям, что Идущий за ним—то есть Иисус—будет крестить их «Духом Святым и огнём» (Мф. 3:11). Крещение «огнём» мы рассмотрим позже, а пока давайте сосредоточим внимание на КРЕЩЕНИИ ДУХОМ СВЯТЫМ.

Прежде чем отвечать на наши три вопроса, нам нужно тщательно изучить, что говорит Новый Завет о крещении Святым Духом. После заявления Иоанна следующее упоминание о крещении Духом Святым мы находим лишь незадолго до вознесения Господа. В Деян. 1 мы видим Иисуса с «апостолами, которых Он избрал» (ст. 2).

И, собрав их, Он повелел им: «Не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чём вы слышали от Меня, ибо Иоанн крестил водой, а вы через несколько дней после этого будете крещены Духом Святым» (ст. 4, 5).

Обратите внимание, что крещение огнём не упомянуто—только крещение «Духом Святым». Далее Иисус обещает апостолам: «Но вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой» (ст. 8а). Это обещание исполнилось через десять дней после вознесения Иисуса, в день иудейского праздника Пятидесятницы:

¹⁶Внесите в таблицу «ИИСУС». Иисус сказал, что Иаков и Иоанн будут креститься тем же крещением, каким предстояло креститься Ему (Мк. 10:39), что означало, что они тоже будут страдать. Однако поскольку страдание Христа на кресте было уникальным, я включаю в таблицу только Его имя.

¹⁷Внесите в таблицу «ПОГРУЖЕНИЕ В СТРАДАНИЕ». Можно ещё раз рассказать о том, как страдал Иисус на кресте.

¹⁸Внесите в таблицу «СПАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО».

При наступлении дня Пятидесятницы все они [апостолы¹⁹] были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого, и начали говорить на иных языках [языках, которые они не учили²⁰], как Дух давал им вешать (Деян. 2:1–4).

Встав проповедовать, Пётр сказал: «...но это предсказанное пророком Иоилем: “И будет в последние дни,—говорит Бог,—изолью от Духа Моего на всякую плоть”» (Деян. 2:16, 17а; см. Иоил. 2:28–32). Под «плотью» подразумевались все люди (см. СЖ; СП). В том случае Святой Дух был излит на представительную группу иудеев, двенадцать апостолов; но ни один язычник в то время не был крещён Духом. Таким образом, обещание, что Дух будет излит на «всякую плоть», исполнилось в тот день лишь частично.

О других крестившихся Духом мы вновь читаем, только когда доходим до Деян. 10 и 11, где рассказывается об обращении Корнилия и его домашних. До этого язычникам евангелие не передавалось. Однако пора было донести благую весть до всех людей, и в дело вступил Бог. Сначала Он послал видение римскому сотнику по имени Корнилий (Деян. 10:1–6; см. 11:13, 14), а затем Петру (Деян. 10:9–16; см. 11:5–10). В результате апостол взял с собой несколько христиан из иудеев в Кесарию, где жил Корнилий (10:23–33). По прибытии Пётр рассказал сотнику и другим об Иисусе (10:34–43). Деян. 10:44–48 повествует о дальнейших событиях:

Когда Пётр ещё продолжал эту речь, Дух Святой сошёл на всех, слушавших слово. И верующие из обрезанных, пришедшие с Петром, изумились, что дар Святого Духа излился и на язычников, ибо слышали их говорящих языками и величающих Бога. Тогда Пётр сказал: «Кто может запретить креститься водой тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?» И велел им креститься во имя Иисуса Христа...

¹⁹О том, что Святой Дух в этот раз сошёл только на апостолов, читайте в выпуске «Деяния, ч. 1», Истина сегодня, 1996, № 9, с. 26–27.

²⁰О том, что эти «языки» были реально существовавшими языками, см. Деян. 2:6, 8 и выпуск «Деяния, ч. 1», Истина сегодня, 1996, № 9, с. 26–28.

Слова «Кто может запретить креститься водой тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?» были обращены к христианам из иудеев, которые сопровождали Петра. Если Бог был готов принять язычников, то и им следовало сделать то же самое.

Когда Пётр позже вернулся в Иерусалим, там его призывали дать христианам из иудеев объяснение своим действиям. О его речи в свою защиту говорится в Деян. 11:1–18. В стихах 15–17 приводится его вдохновенный рассказ о том, как на Корнилия и его домашних сошёл Дух:

«Когда же начал я говорить, сошёл на них Дух Святой, как и на нас вначале. Тогда вспомнил я слово Господа, как Он говорил: “Иоанн крестил водою, а вы будете крещены Духом Святым”. Итак, если Бог дал им такой же дар, как и нам, уверовавшим в Господа Иисуса Христа, то кто же я, чтобы мог воспрепятствовать Богу?»

Тот факт, что Пётр процитировал обещание, данное сначала Иоанном, подтверждает, что, когда Святой Дух сошёл на Корнилия и его друзей, это было крещение Духом. Пётр также указал, что это крещение было аналогично событию, которое произошло с апостолами в день Пятидесятницы: «...как и на нас вначале» (Деян. 11:15). Под «началом» подразумевается начало церкви и начало благовествования в тот иудейский праздник. Пётр не сказал: «Дух Святой сошёл на них, как Он сошёл *на вас*», или «Дух Святой сошёл на них, как Он *ежедневно сходит на христиан из иудеев*». Чтобы установить, что же произошло, ему пришлось возвращаться на много лет назад к крещению Духом Святым апостолов в день Пятидесятницы. Это убедительный признак того, что крещение в Духе Святом не было обычным событием в новозаветные времена.

Крещение Корнилия и его домашних Святым Духом—последний записанный случай крещения Духом Святым в Новом Завете. Когда эти язычники крестились этим крещением, Дух, наконец, был излит на представителей «всякой плоти» (Деян. 2:17).²¹ Мы можем быть уверены,

²¹Хотя только об апостолах и Корнилии говорится, что они крестились в Духе Святом, чудесные дары Духа Святого передавались и другим христианам через возложение рук апостолов (см. Деян. 8:18). Поэтому Пётр, вероятно, имел в виду, что случившееся в день Пятидесятницы было началом исполнения пророчества Иоиля. Более подробно об этом см. в выпуске «Деяния ч. 1», *Истина сегодня*, 1996, № 9, с. 30.

что Павел, как особый апостол Христа к язычникам, испытал такое же излитие, как и другие апостолы. (Есть много причин сделать такой вывод. Например, двенадцать апостолов могли передавать Духа возложением рук на людей [Деян. 8:18], и это же мог делать Павел [Деян. 19:6]).

Теперь мы готовы ответить на три вопроса. КТО принял крещение Духом Святым? Единственные принявшие это крещение люди, о которых говорится в письменных источниках, это АПОСТОЛЫ И КОРНИЛИЙ с его домашними.²²

ЧТО это было? Крестившиеся ОБЛЕКЛИСЬ В ДУХА СВЯТОГО и получили особую силу.²³ Сила, которая была дана сотнику и его друзьям, наверно, не была такой же всесторонней, как та, которая была дана апостолам, но обе группы получили способность говорить на языках, которых они не учили.

Ответ на третий вопрос—«ДЛЯ ЧЕГО?»—трудно выразить в двух словах, поскольку цель Бога в обоих случаях была разной. В Деян. 2 Бог дал апостолам силу проповедовать евангелие и вообще выполнить свою миссию. К этому Он добавил звуковые и зрительные явления как доказательство того, что Его Дух был действительно излит на двенадцать апостолов. В Деян. 10 Бог крестил Корнилия и его домашних Духом Святым, чтобы убедить христиан из иудеев, что язычники тоже входят в Его планы и замыслы. Нет такой одной фразы, которая выражала бы всё это, но мы воспользуемся словом «УБЕДИТЬ»²⁴ в качестве напоминания о практическом результате в обоих случаях. Излитие Духа Святого в Деян. 2 убедило многих, что апостолы были от Бога и поэтому то, что Пётр проповедовал об Иисусе, было истиной. Излитие Духа в Деян. 10 убедило присутствовавших христиан из иудеев, что язычники имели право креститься.

Крещение Великого поручения (Мф. 28:18–20; Мк. 16:15, 16; Деян. 2)

Это подводит нас к КРЕЩЕНИЮ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ. Крещение является неотъемлемой частью Великого поручения. Это поручение записано в Мф. 28:18–20. Христос сказал: «Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (ст. 19). У Марка слова Иисуса звучат так: «Идите

²²Внесите в таблицу «АПОСТОЛЫ И КОРНИЛИЙ».

²³Внесите в таблицу «ОБЛЕКЛИСЬ В ДУХА СВЯТОГО».

²⁴Внесите в таблицу «УБЕДИТЬ».

по всему миру и проповедуйте Евангелие всему творению. Кто будет веровать и крестится, спасён будет; а кто не будет веровать, осуждён будет» (Мк. 16:15, 16). Из рассказа Матфея мы узнаём, что людей нужно сначала научить, а потом крестить (Мф. 28:19). В рассказе Марка мы видим, что люди, прежде чем креститься, должны уверовать. Из обоих рассказов явствует, что крещение представляет собой важную часть Божьего замысла спасения человечества.

Это крещение впервые было проведено в день Пятидесятницы из Деян. 2. После того как апостолы были крещены Духом (ст. 1–4),²⁵ Пётр впервые проповедовал евангелие во всей его полноте (ст. 14–36). Он говорил о смерти и воскресении Иисуса, представляя доказательства, что Иисус был Сыном Божиим. Свою волнующую проповедь апостол завершил словами: «Итак, твёрдо знай, весь дом Израилев, что Бог сделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли» (ст. 36).

Услышав это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим апостолам: «Что нам делать, мужи братья?» Пётр же сказал им: «Покайтесь, и да креститесь каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов—и получите дар Святого Духа. Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовёт Господь, Бог наш». И другими многими словами он свидетельствовал и увещевал, говоря: «Спасайтесь от рода этого развращённого». Итак, охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трёх тысяч...

Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви (Деян. 2:37–47).

Держа в памяти Мф. 28, Мк. 16 и Деян. 2, давайте ответим на наши три вопроса в связи с крещением Великого поручения. Во-первых, КТО крестился этим крещением? В Великом поручении Иисус указал, что оно было дано *всем* («Идите, научите *все* народы»; «Идите по *всему* миру и проповедуйте Евангелие *всему* творению»). Пётр сказал, что обещания были даны его слушателям и «*всем* дальним». (В то время Пётр не понимал этого, но «*все* дальнние» включали в себя и язычников). Однако мы должны определить конкретнее, кто в действительности крестился этим крещением. Согласно Великому поручению, прежде чем креститься, люди должны научиться и уверовать. Из проповеди

²⁵ Укажите в таблице на «КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ».

Петра мы узнаём, что необходимым условием для крещения было покаяние («Покайтесь, и да крестится каждый из вас»). Таким образом, крестились только УВЕРОВАВШИЕ И ПОКАЯВШИЕСЯ,²⁶ то есть те, которые сами посвящали свою жизнь Господу.

В наших переводах Библии указанные стихи не дают полного ответа на вопрос «ЧТО?». Однако вспомните, что основное значение слова «крещение»—«погружение [в воду]».

Но даже если бы мы не знали, что слово «крещение» означает «погружение», мы из других стихов на эту же тему поняли бы, что крещение Великого поручения было ПОГРУЖЕНИЕМ В ВОДУ.²⁷ После своей проповеди Корнилию и его домашним апостол Пётр сказал: «Кто может запретить креститься *водой* тем, которые, как и мы, получили Святого Духа?» (Деян. 10:47a; выделено мной—Д.Р.). В рассказе об обращении евнуха эфиопа вельможа и благовестник «приехали к воде» (Деян. 8:36). Затем они «сошли оба в воду, Филипп и евнук; и крестил его» (ст. 38). После этого «они вышли из воды» (ст. 39). Кроме того, Павел называл крещение *погребением* (Рим. 6:3–6; Кол. 2:12, 13).

Очень важно ответить на вопрос «ДЛЯ ЧЕГО?», так как в представлении некоторых это крещение всего лишь необязательный религиозный обряд. Великое поручение и Деян. 2 ясно говорят, что, по Божьей благодати, мы обретаем множество чудесных благословений, если крестимся так, как сказано в Писании. Мы вступаем в новые отношения с Отцом, Сыном и Святым Духом (Мф. 28:19). Мы получаем спасение от прошлых грехов (Мк. 16:16). Мы получаем «дар Святого Духа», то есть собственный Дух Бога, помогающий нам жить так, как подобает христианину (Деян. 2:38; см. Рим. 8:13, 26). Мы прибавляемся к телу спасённых (Деян. 2:41, 47), которое есть церковь (Еф. 5:23, 25). В основе всего этого стоит обещание ПРОЩЕНИЯ ГРЕХОВ.²⁸ Пётр велел слушавшим его крестить «во имя Иисуса Христа для прощения грехов» (Деян. 2:38). Мы воспользуемся этой фразой, чтобы выразить суть вопроса «ДЛЯ ЧЕГО» в связи с крещением Великого поручения.

Крещение огнём (Мф. 3)

Последнее крещение в нашем списке—КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ. Известно, что есть люди, ко-

²⁶ Внесите в таблицу «УВЕРОВАВШИЕ И ПОКАЯВШИЕСЯ».

²⁷ Внесите в таблицу «ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ».

²⁸ Внесите в таблицу «ДЛЯ ПРОЩЕНИЯ ГРЕХОВ».

торые молятся о ниспослании им крещения огнём. Не думаю, что вы захотите молиться об этом, когда узнаете, что это такое.

Некоторые приравнивают крещение огнём к крещению Духом Святым в день Пятидесятницы с сопровождавшими его «языками, как бы огненными» (Деян. 2:3). Однако обратите внимание, что это были не «языки огненные», а «языки, как бы огненные». Другими словами, это явление *не* было огнём, но имело некоторое сходство с огнём—возможно, по виду, и, конечно, по своей способности переходить от одного апостола к другому. Другим богоданным явлением в тот день был «шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра» (ст. 2). Если исходить из Деян. 2, то можно было бы с такой же лёгкостью говорить о «крещении ветром», как и о «крещении огнём»,—но совсем не об этом говорил Иоанн Креститель в Мф. 3.

Мф. 3 (и параллельный рассказ в Лк. 3)—единственное место в Писании, где говорится о КРЕЩЕНИИ ОГНЁМ, когда Иоанн сказал: «Идущий за мной сильнее меня... Он будет крестить вас Духом Святым и огнём» (Мф. 3:11; см. Лк. 3:16). Перечитайте не торопясь Мф. 3 и обратите внимание, что Иоанн говорил эти слова смешанной аудитории: его слушателями были не только люди с честным сердцем, но также фарисеи и саддукеи, которых он назвал «порождением ехидны» (см. ст. 7–10). Он обращался именно к фарисеям и саддукеям, когда говорил о том, что Иисус будет крестить «огнём» (ст. 7–11). Пытаясь определить значение слова или фразы в Библии, мы первым делом должны спросить: «Что это означает в контексте?» И стих, предшествующий Мф. 3:11, и стих последующий упоминают об «огне»:

«Уже и секира при корне деревьев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь» (ст. 10; выделено мной—Д.Р.).

«Лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Своё и соберёт пшеницу Свою в житницу, а солому сожжёт огнём неугасимым» (ст. 12; выделено мной—Д.Р.).

Оба стиха—яркое напоминание о том, что Бог ввергнет нечестивых в «геенну, в огонь неугасимый» (Мк. 9:43; см. Мф. 10:28). Таким образом, в контексте фраза КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ—это способ наглядно описать геенну, место, «горящее огнём и серой. Это смерть вторая» (Отк. 21:8). Иоанн предупреждал фарисеев и саддукеев об их участи, если они не изменят свой образ жизни. (Там, где я живу, мы употребляем

выражение «крещение огнём», говоря об исключительно плохом событии. Оно не употребляется в отношении приятной ситуации. Это выражение употребляется в отрицательном значении—как и Иоанн употребил его в отрицательном смысле).

Если требуется доказательство, что предсказание о крещении огнём было конкретно направлено на чёрствых сердцем, посмотрите Мк. 1:8 и Ин. 1:33. В этих стихах Иоанн обращался не к смешанной аудитории, а только к тем, кто откликнулся на его проповедь. Креститель сказал им просто: «Он будет крестить вас Духом Святым» (Мк. 1:8; см. Ин. 1:33), без всякого упоминания об огне. Кроме того, как уже подчёркивалось, когда Иисус и Пётр позднее упоминали это обещание, о котором впервые сказал Иоанн, они говорили лишь о крещении Духом Святым. Они ничего не сказали об огне (Деян. 1:4, 5, 8; 11:15–17).

КТО, по словам Иоанна, будет крещён огнём? НЕ ЖЕЛАЮЩИЕ КАЯТЬСЯ²⁹—то есть те, которые «не приносят доброго плода» (Мф. 3:10), которые не «створяют достойный плод покаяния» (ст. 8). ЧТО это будет за крещение? Это будет ПОГРУЖЕНИЕ «В ОГОНЬ».³⁰ Слово «огонь»—это метафора невообразимой боли и мучений в геенне. Попавшим в ад захочется, чтобы это крещение было окроплением, а не погружением! ДЛЯ ЧЕГО люди получат это крещение? В чём его назначение? Это будет ВЕЧНОЕ НАКАЗАНИЕ!³¹ Теперь вам должно быть понятно, почему я сказал, что вам *не* стоит молиться об этом крещении!

А теперь давайте ещё раз взглянем на шесть крещений и три вопроса, которые мы задали. Хотя эти крещения сильно отличаются друг от друга, вы найдёте в них общее:

- КТО? Все крещения охватывают способных отвечать за свои поступки людей, достаточно зрелых, чтобы понимать, что заключено в крещении.
- ЧТО? Все крещения требуют погружения—буквально или образно.
- ДЛЯ ЧЕГО? Все крещения занимают важное место в Божьем плане и замысле.

²⁹Внесите в таблицу «НЕ ЖЕЛАЮЩИЕ КАЯТЬСЯ».

³⁰Внесите в таблицу «ПОГРУЖЕНИЕ “В ОГОНЬ”».

³¹Внесите в таблицу «ВЕЧНОЕ НАКАЗАНИЕ».

«ОДНО КРЕЩЕНИЕ»

Надеюсь, что изучение этих шести крещений многое разъяснило вам—но у нас всё ещё остаётся последняя задача, самая важная из всех: определение «одного крещения» из Еф. 4:5. Это должно быть одно из шести крещений. Какое именно? Во второй части нашего исследования мы рассмотрели шесть крещений в хронологическом порядке. Теперь позвольте мне использовать эту хронологию, чтобы установить важную истину.

Крещения с первого по четвёртое минули

Первые четыре крещения остались в прошлом:

- (1) То, что это верно в отношении КРЕЩЕНИЯ «В МОЙСЕЯ», очевидно.
- (2) КРЕЩЕНИЕ ИОАННОВО исполнило своё назначение и больше не является одобренным Богом способом крещения людей. Ранее я подчеркивал, что это крещение предназначалось для ИУДЕЕВ *ДО СМЕРТИ ХРИСТА*. После смерти и воскресения Христа Иоанново подготовительное крещение сделало своё дело и было заменено крещением Великого поручения. Спустя годы Павел встретил группу людей, знавших лишь Иоанново крещение, и им пришлось креститься вновь (Деян. 19:1–5).³²
- (3) КРЕЩЕНИЕ СТРАДАНИЕМ Иисуса осталось в прошлом. Это было событие, произошедшее однажды и навсегда (см. Евр. 7:27).
- (4) Даже КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ осталось в прошлом. Оно предназначалось для определённого отрезка времени и определённой задачи. Оно выполнило свою задачу и для нас сегодня не предназначено.

Представители харизматического движения не согласятся с моим утверждением о КРЕЩЕНИИ ДУХОМ СВЯТЫМ, поэтому мне нужно посвятить этому заключению несколько минут. Давайте вернёмся к словам Павла в Еф. 4. В стихах 4–6 мы читаем о семи «единственности»: «Одно тело и один дух, как вы и призваны к одной надежде вашего звания; один Гос-

³²Существует небольшое расхождение относительно того, когда именно они крестились Иоанновым крещением, но обе стороны согласны, что Иоанново крещение больше не имеет силы, так что нет причины приводить здесь эту полемику.

подь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех, Который над всеми, и через всех, и во всех нас». Когда Павел говорил об «одном теле», «одном Господе», «одном Боге» и так далее, он не имел в виду, что каждое из перечисленного существовало лишь в единственном числе. Он учил, что есть лишь одно *истинное* тело Христа (церковь; Еф. 1:22, 23), лишь один *истинный* Господь, лишь один *истинный* Бог. Например, в 1 Кор. 8:5, 6 он писал:

Ибо хотя и есть так называемые боги или на небе, или на земле,—так как есть много богов и господ много,—но у нас один Бог Отец, из Которого всё, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, через Которого всё, и мы через Него.

Таким образом, говоря, что есть «одно крещение», Павел не подразумевал, что других крещений не было или что больше ничего нельзя было назвать «крещением». Он утверждал, что было только одно имеющее силу крещение, только одно истинное крещение, только одно крещение, которое действовало *в то время, когда он это писал*. Взгляните на шесть крещений, и вы увидите, что «одним крещением» должно быть либо крещение Великого поручения (которое является погружением в воду), либо крещение Святым Духом. Некоторые учат, что для нашего времени предназначено как водное крещение, так и крещение Святым Духом, но это, получается, на одно крещение больше, чем нужно. Водное крещение плюс крещение Духом Святым равняется двум крещениям, а не одному.³³ Тогда остается такой вопрос: «Является ли «одно крещение» из Еф. 4:5 крещением Духом Святым или водным крещением Великого поручения?» Рассмотрим следующие свидетельства из Библии:

- Христиане должны продолжать крестить крещением Великого поручения, пока не

³³Некоторые пытаются объединить водное крещение и крещение Святым Духом в одно крещение (недавно один из моих корреспондентов написал мне о «двусоставном крещении»), но они не могут привести из Библии доказательства этой концепции. Все крестившиеся в Деян. 2 получили «дар Святого Духа» (ст. 38), но это не был чудесный дар. То, что это действительно так, очевидно из того факта, что все христиане в Новом Завете получили этот дар, но не все христиане могли творить чудеса. (Я не встречал никого, кто бы полагал, что все христиане в Новом Завете могли творить чудеса).

- возвратится Господь. Это явствует из того, что сказал Христос в конце Своего поручения. Велев Своим слушателям продолжать учить крестившихся, Он сказал: «И вот Я с вами во все дни до скончания века» (Мф. 28:20). А если так, то христиане должны были крестить крещением Великого поручения и тогда, когда Павел писал строки из Еф. 4:5, то есть около 60–62г. И наоборот: последнее сообщение о крещении Святым Духом было записано примерно за двадцать лет *до того*, как Павел возвестил, что есть только «одно крещение».
- Большинство согласны, что Пётр имел в виду водное крещение, когда писал, что «Бог терпеливо ждал, когда будет построен ковчег. Лишь немногие попали в него, всего восемь человек, и они спаслись по воде. Эта вода есть *прообраз* крещения, которое и сегодня спасает вас» (1 Пет. 3:20, 21; СП; выделено мной—Д.Р.). Пётр написал своё первое послание в 64–67г., через несколько лет *после* того, как Павел написал, что есть только «одно крещение». И снова вывод состоит в том, что «одно крещение» из Еф. 4:5 должно быть водным крещением.
 - КРЕЩЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ было повелением (Деян. 2:38; 10:48), тогда как КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ было обещанием (Мк. 1:8; Деян. 1:5). Повеление по-прежнему остаётся в силе, а обещание было исполнено.

Ещё раз повторяю: первые четыре крещения, включая КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ, остались в прошлом.

Шестое крещение ожидается в будущем

Стоящее в конце списка КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ ещё только ожидается. Оно будет после того, как Господь произведёт суд над всем человечеством и скажет находящимся по левую сторону от Него: «Идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его» (Мф. 25:41).

Пятое крещение предназначено для нашего времени

После этого остаётся только КРЕЩЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ как «одно крещение» из Еф. 4:5: крещение в воде; во имя Отца, Сына и Святого Духа; для прощения грехов (см. Мф. 28:19; Деян. 2:38). Это крещение является частью удивительной заботы Бога о *вас*.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Возможно, большинство участвующих в нашем исследовании прошли обряд под названием «крещение». Однако я призываю вас сравнить ваше крещение с «одним крещением» Библии:

- Одно крещение предназначено для УВЕРОВАВШИХ И ПОКАЯВШИХСЯ, для тех, чей возраст позволяет самим принять решение последовать за Господом. Вы веровали в Иисуса до того, как крестились? Вы покаялись в своих грехах—или, быть может, кто-то окропил вас водой в младенческом возрасте и назвал эту церемонию «крещением»?
- Одно крещение—это ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ. При крещении вас погружали в воду или только окропили или полили водой?
- Одно крещение предназначено для ПРОЩЕНИЯ ГРЕХОВ. Для этого ли вы крестились или вам сказали, что вы были спасены *до того*, как крестились, а крещение было всего лишь обрядом, который необходимо было пройти?

Если ваше предыдущее крещение не соответствует одному крещению во всех отношениях, вам необходимо креститься согласно новозаветному образцу (Деян. 19:1–7). Павел не написал ефесянам, что ничто другое не будут называть «Господом», «верой» или «крещением». Однако есть только один Господь, одна вера и одно крещение, *которые признаёт Бог*. Ваша душа слишком драгоценна, чтобы ею рисковать. Если вам необходимо креститься одним крещением, пожалуйста, сделайте это сегодня же! *

ПРИМЕЧАНИЯ

Разные проповедники предлагают разные перечни крещений, о которых говорится в Библии. Одни включают в свои перечни ритуальные омовения иудеев. Другие делают различие между Иоанновым крещением в целом и крещением Иисуса, проведённым Иоанном. Третьи называют крещение Святым Духом Корнилия отдельно от крещения тем же Духом апостолов. Четвёртые отличают крещение страданием Иисуса и крещение страданием Иакова и Иоанна. Однако для целей данного исследования моего перечня из шести крещений достаточно.

Читая эту проповедь, я использую таблицу на фланелеграфе, подобную той, которая предлагается в конце этого урока. Сетку таблицы мы делаем из чёрных нитей, натянутых между

кнопками. Шапка, «ШЕСТЬ КРЕЩЕНИЙ БИБЛИИ», к началу проповеди уже находится на своём месте. Остальные слова (на бумаге с замшевой подкладкой) добавляются по ходу проповеди. В моём уроке я использую разные цвета, чтобы показать отдельные группы: голубой для четырёх крещений в прошлом, чёрный для крещения в настоящем и красный для крещения в будущем.

Таблицу можно приспособить для использования на классной доске, на которой пишут мелом, или на большом листе картона. Её также можно показать с помощью проектора на белой стене или на экране. Если вы используете таблицу (в том или иной виде), можно перед началом проповеди сказать о ней несколько пояснительных слов: «У таблицы есть свои достоинства и недостатки. Она может демонстри-

ровать факты в виде, лёгком для запоминания, и показывать их взаимосвязь. Однако существует опасность чрезмерного упрощения. Поэтому, зная, что слова в таблице помогают запомнить, тем не менее внимательно слушайте *всё*, что я говорю».

Эта проповедь слишком длинна для того времени, которое часто отводится для проповеди. К сожалению, она плохо делится на две части; её необходимо пройти за один раз. Когда я читаю эту проповедь слушателям, которые более или менее знакомы с шестью крещениями, я трачу меньше времени на каждое из них, чем в данном печатном варианте. Вы можете поступить так же или можете прочесть эту проповедь в той обстановке, которая предоставляет достаточно времени, чтобы полностью пройти её (может быть, на занятии по изучению Библии).

ШЕСТЬ КРЕЩЕНИЙ БИБЛИИ						
	КРЕЩЕНИЕ В «МОИСЕЯ»	КРЕЩЕНИЕ ИОАННОВО	КРЕЩЕНИЕ СТРАДАНИЕМ	КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ	КРЕЩЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОРУЧЕНИЯ	КРЕЩЕНИЕ ОГНЁМ
КТО?	ПОВЕРИВШИЕ ИЗРАИЛЬЯНЕ	ИУДЕИ ДО СМЕРТИ ХРИСТА	ИИСУС	АПОСТОЛЫ И КОРНИЛИЙ	УВЕРО- ВАВШИЕ И ПОКАЯВ- ШИЕСЯ	НЕ ЖЕЛАЮЩИЕ КАТЬСЯ
ЧТО?	ОКАЗАЛИСЬ В ОБЛАКЕ И В МОРЕ	ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ	ПОГРУЖЕНИЕ В СТРАДАНИЕ	ОБЛЕКЛИСЬ В ДУХА СВЯТОГО	ПОГРУЖЕНИЕ В ВОДУ	ПОГРУЖЕНИЕ «В ОГОНЬ»
ДЛЯ ЧЕГО?	ПОЛУЧИТЬ СВОБОДУ	ПОДГОТОВИТЬ ДЛЯ ИИСУСА	СПАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО	УБЕДИТЬ	ДЛЯ ПРОЩЕНИЯ ГРЕХОВ	ВЕЧНОЕ НАКАЗАНИЕ